



五、六十年代：昆明水井很多，据说原昆明市的井还要多，每街每院基本都有，解放前引自来水进昆明时，填过一次，后因供水不足，停了下来；解放后又填了一次，不知什么原因又停了（说法不一）……。

早年居民生活多用井水，周围的居民凑钱每年请人清掏一次，定期防疫站免费投点石灰并检测，动员居民投放点鱼观察水质^[1]，地区上还给水井周围硬化一下（材料多为石板，青砖或者三合土），疏通一下地表的排水……。

自来水昆明最早就叫自来水了，曾经小时问过老辈，“机器水为什么叫自来水”，“自来水是政府请外国人来搞的，公司叫自来水公司，水也叫自来水，它是外国人用机器从九龙池抽上来的，所以老百姓就叫机器水……。实际不是外国人用机器抽水，老人当时也没有到过水厂看过，因那阵翠湖抽水站，水厂门口都有持枪站岗的门警（枪支直至文革初还在单位保管……），不知道抽水的人早已经是中国人了……。

那时用自来水的除单位（厂、社）外，就是旧有的私家大院和政府宿舍了，一般人家都是到

水站排队接水，俗称“水管那点……”，是指：有人管的水；见了自来水公司的工人，叫“机器水管公司的……”；见装修水管，叫“装机器水管的”；烧开水“打点机器水来烧，井水烧出来得有泥腥味不好吃”等等……！

“水站”一词也是到公司上班后，在表卡上看到的，如 螺峰街水站、文庙东巷水站、崇善街水站、营门口水站等……。

水站按现在的说法就是供水点，早先应指的是“水栓”，是站立在那里的供水点。早期水栓为铸铁站座，高约 700 毫米，宽 300 毫米，象墓碑，圆头，厚度约 130 毫米左右，顶部设伞形开关把手（铜质），正面有一凸浮雕的“云龙出水”图案，下横批落款为“昆明自来水公司”，下方配铸铁蓖子便于排水，右侧面有小门一道，可见内部的阀体和站管（为：铅管、铁管），并配小锁一把，便于管理，站座后期改为用油管做的了，叫“站管”……！

水站早年收费：管水站人员，大家称呼为“守水的……”（居委会指定）按月到自来水公司领工资，负责卖水，配一小铁箱，买水人把钱投进去，三五天公司抄表人（当时叫“收水钱的……”）到现场清点收款，开收款凭证；买水人的水费收取，由水站人员说的算，一般大铁桶十公斤左右两桶二分，小铁桶三公斤左右两桶一分，挑水卖的^[2] 大木桶两桶三分。

后来有水表，公司抄表人按月抄表，对照凭证，提醒水站人员调整卖水量……。

60 年代后市民地生活意识提高，居家生活加用了自来水（这段时间多用于烧开水），水站的生意也就随之好起来了……！

挑水卖的，也开始卖自来水了……！

卖洗脸水^[3] 的也用自来水了……！

但总的自来水还是叫“机器水”……！

如：卖水的走街串巷大声吆卖，“水…水…水…哪家要水？”“哪点的水……？”“机器



水……”！

又如：卖洗脸水的，“您家闻闻，机器水，洗了脸皮白生生地呢！……”实际是换了水也好卖个好价罢了……！

至于城市大多居民独户安装自来水多为七十年代中后期了！

注：

[1] 投放鱼观查水质：据说旧社会就兴搞了，投放的鱼多为居民到沟、河里自钓的鱼，清掏时鱼捞起都不见长多大，大人说“这就证明水干净，鱼没得吃的……”。

[2] 挑水卖的：一对楸木箍桶，一副钩担就是一家人地衣食饭碗了。钩担为桑木（黄梨木）扁担，比身高短20来公分，配煅打铁环扣一副，前端为四楞扭花桶钩，闲时双钩一搭斜挎肩上，方便自由。挑水卖这行，是个古老行业，卖水以担（一挑两桶）为单位；路远1角5左右，路近1角~8分不等，半挑也卖，稍贵1~2分……，当然水质好、坏也是关键，早年是挑井水、河水卖，河水最便宜，就自称“只要挑工钱了，昆明上好的水如：吴井桥水，水晶宫水……”。用户有常期和临时的二种，小户为居民，三五天一挑，大户为茶馆、饭馆、马店、婚丧嫁娶人家；到60年代中、后期，挑水卖的部份人员安排到自来水公司工作……！

[3] 卖洗脸水：也是一个旧行当，每天只卖早晨，顾客多为过往客商，配置除炉灶、铁锅、脸盆外，还有盒架、镜子、梳子、毛巾、肥皂、香皂（当时叫“胰子”）、雪花膏等，根据客人要的不同物件收不同的价格。

